



联大决议将春节确定为联合国假日

新华社联合国12月22日电 第78届联合国大会22日协商一致通过决议,将春节(农历新年)确定为联合国假日。

中国常驻联合国代表团临时代办戴兵在联大决议通过后表示,春节作为中国传统民俗节日,不仅是阖家团圆、辞旧迎新的日子,传承着和平、和睦、和谐等中华文明理念,也承载着家庭和睦、社会包容、人与自然和谐共生等全

人类共同价值。许多国家和地区把春节作为法定节日,全球约五分之一的人口以不同形式庆祝春节。

戴兵说,中国推动春节成为联合国假日,是践行全球文明倡议、倡导尊重世界文明多样性的务实行动。春节正式成为联合国假日,充分展现了中华文明的传播力影响力,将有力促进世界不同文明的交流互鉴,积极体现联合国倡导的多元、包容文化价值理念。联大决

议将春节确定为联合国假日,得到了联合国会员国和联合国秘书处工作人员的热情欢迎和踊跃支持。

联合国除了东道国的重要法定假日外,可由联大通过决议,把世界范围内广泛庆祝的节日确定为联合国假日,在当天尽量避免安排会议活动。联合国秘书长每年都发表春节贺辞,向中国及所有庆祝春节(农历新年)的各国人民致以节日问候和祝福。

登高观日迎新跑、撞钟寻龙赏彩灯,申城推出六大板块22项重点活动 “乐游上海迎新年”文旅消费火起来

■本报记者 张天弛

记者昨天从市文化和旅游局获悉,即将到来的2024年元旦假期,上海以“乐游上海迎新年”为主题,策划推出一系列丰富多彩的重点迎新主题活动,分为登高、观日出、迎新跑、撞钟、寻龙、赏彩灯6个板块,涵盖22项重点迎新主题活动,以中华优秀传统文化为内核,配上现代潮流的表达方式,满足市民游客尤其是年轻群体的假日文旅消费需求。

值得一提的是,上海正在全面建设世界著名旅游城市,高水平打造中国人入境旅游第一站。即将到来的元旦假期,上海还将以开放的姿态邀约中外游客“乐游上海”

过新年。

撞龙华晚钟,开启新年入境“第一游”

创办于1989年的“迎春撞龙华晚钟”活动被誉为上海新年“第一游”,未曾间断,今年将迎来第35个年头。“入境游客撞龙华晚钟”2024上海新年第一游活动将为国内外游客带来响亮的迎新祝福。

据市文化和旅游局介绍,与以往不同的是,今年该活动将邀请2024年的第一批境外游客,包括约140名来自新加坡、马来西亚等国家和地区的游客,感受中国最为传统的迎接新年方式。

相关负责人表示,把上海新年入境“第一游”安排在龙华撞晚钟活动,是想向世界展示中国传统的迎新祈福文化,进一步强化上海世界级旅游目的地的城市形象。

此外,参与2024上海新年“第一游”活动的还有来自苏、浙、皖三省的百余位国内游客,他们将搭乘上海假日列车“乐游长三角”专列前来,并通过上海著名地标的City walk,在实景中感受海派文化之源的魅力。

寻龙记:传统文化让年味更浓郁

除了仪式感满满的撞晚钟活动外,连续两年“引爆”社交平台的生肖字形跑步路

线今年也来了。继找“虎”觅“兔”之后,“乐游上海·寻龙记”系列活动将上演。大洋千树、蟠龙古镇等区域将推出以龙年生肖为主题的氛围营造;支付宝、乐游上海、非遗新体验公众号线上发起上海“寻龙记”迎春系列活动;民间运动团体“昂跑运动社群”计划推出生肖“龍”字跑步路线……市民游客可在各式寻“龙”中,感受中华优秀传统文化之美。

“乐游上海·看彩灯”将全新演绎经典迎新活动。豫园商城、苏州河畔光陆大楼、上海欢乐谷等区域将推出新年彩灯展示、创意投影秀和烟花秀等活动,以亮起来的上海描绘都市旅游夜游新画卷。

▼ 下转第三版

因“村”制宜攻坚“两旧一村”改造

列入今年民心工程重点项目扎实推进,一批示范项目加快形成

■本报记者 史博臻 张天弛

本月初,青浦区华新镇凤中路127弄的金阿姨在协议书上签名。“今后,我跟我老伴就能住上舒适宽敞的大房子了,儿女来看我们也更方便了。”金阿姨已开始憧憬未来的生活。

阳光照进,亦如新生活的温暖轨迹——青浦区凤溪“城中村”改造项目总体签约率突破95%。

自去年中心城区成片旧改任务收官后,上海全面部署并启动零星旧改、旧住房成套改造、“城中村”改造,即“两旧一村”改造,是上海民心工程之一。

深度参与其中的一线人员感言,这项任务的难度不亚于成片旧改。街镇、开发企业反映的共性瓶颈,主要集中在改造资金平衡、资源性指标匹配、控详规覆盖、集体建设用地比例达标等方面。具体到各个点位,又各有不同情况。因此,持续推动体制创新、机制创新、管理创新,势在必行。

创新之下,一批示范项目加快形成。以“城中村”改造为例,既有历史文化保护传承项目,如青浦区蟠龙天地、闵行区召稼楼;也有整镇域改造,如嘉定区新城;还包括跨类别统筹案例,如金山区亭林镇、嘉定区朱桥项目等;不乏助推产业发展的案例,如宝山区顾村镇、浦东新区唐镇小湾村项目等。

“城中村”变“城中景”

有着800年历史的凤溪老街此次被纳入青浦区凤溪“城中村”改造项目,总投资额约336亿元、改造范围约1273亩,是现阶段上海最大规模的“城中村”改造项目。自集中签约首日起,仅用20天时间便完成90%的签约率,截至目前,已累计签约2071户,累计完成率为95.13%,该项目现已进入腾房、拆房阶段。

“高速度”的背后,既有居民们因20多年来居住条件未有提升、对改造充满期待的急切心情,也离不开创新工作模式“阳光征收人”的积极努力。据介绍,华新镇成立了多个凤溪“城中村”改造项目攻坚组,通过调整组织架构、补充征收助力人员等方式,积极推进项目签约工作。

面向未来,凤溪“城中村”要经历一系列涅槃。而对于先行启动的改造项目来说,则陆续迎来“收获的季节”。

红旗村,曾经的中心城区最大“城中村”,如今焕新归来。占地一平方公里的复合业态综合体真如境综合开发项目从原址崛起,成为沪西北一座新地标。前天,其旗舰级购物中心——真如环宇城MAX,携300多个品牌、60多家首店开业。

然而,时间轴拉回到10年前,这里还只是一片以违建密布、环境脏乱出名的城市民生洼地。据统计,586亩土地上一度聚集着90家印刷厂、207个冷库、9个大型集贸市场,是真假板块迭代焕新中的“最硬骨头”。

上海民生工程年末探访⑥

上海240多家社区卫生服务中心陆续推出儿科诊疗服务,分级诊疗再提速

家门口的儿科:上新之后承载更多新期待

■本报记者 李晨琰

“医生,孩子昨晚突然发烧,已经吃过退烧药了,想来检测下究竟是什么原因引起的。”工作日上午10点,虹口区曲阳路街道社区卫生服务中心儿科门诊内,陶爸爸带着11岁的女儿前来就诊。

进入12月以来,小陶陆续感染了甲流、肺炎支原体,刚康复不久,眼结膜又发起高烧。“孩子的热度退了,扁桃体还有些肿。”诊室里,儿科医生庞蕾细心检查,一边安慰陶爸爸,一边开具呼吸道病原体相关检测项目……

上海已有240多家社区卫生服务中心(含分中心)可提供儿科诊疗服务。和陶爸爸类似,很多家长在带娃看病时多了一个新的选项。

家门口的儿科诊疗,具体服务内容包括哪些?药品储备是否到位?家长们的满意度如何?近日,本报记者走访了沪上多家社区卫生服务中心。

随到随看,带娃看病多了新选项

“本月初到现在,我们一共接诊了200多位患儿,前段时间人比较多,一天有时要看近30位患儿,近期就诊量有所回落,平均在10多人。”在曲阳路街道社区卫生服务中心,85后医生庞蕾是一位相当有资历的儿科医生,曾先后在上海二、三级医院从事儿科工作14年,对儿科呼吸系统、



制图:冯晓瑜

消化系统等疾病诊疗有丰富的诊疗经验。刚送走小陶父女,她又开始接诊下一位患者——小宇。

小宇的检测单上清晰显示:上午10点29分开出呼吸道检测,10点46分就出了结果。庞蕾耐心地告诉小宇妈妈,孩子是甲流和肺炎支原体混合感染,需要配一些口服药。

曲阳路街道社区卫生服务中心党支部书记张永召介绍,为提升服务能级,今年4月,中心推出儿科专科门诊,每周二至周五均可提供诊疗服务。“随着呼吸道疾病进入高发期,中心也在周一增开了儿科门诊。”社区医疗机构开设儿科门诊,家长是

否认可、买不买账?张永召坦率地说,起初,他和同事们心里都没底。毕竟,这家社区医疗机构的周边,有上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院、上海建工医院、上海曲阳医院等多家医院,医疗资源相对丰富。但没想到的是,儿科诊疗服务推出后,周边居民的反响比预期热烈。

▼ 下转第三版

上海机场全年货邮吞吐同比预增14.6%

有望继续保持全球航空货运量第三位

本报讯(记者张晓明)记者昨天从上海机场集团获悉,今年以来,上海机场已保障跨境电商货物运输35万吨,同比增长260%;今年全年,上海浦东、虹桥两大机场预计完成货邮吞吐量380万吨,同比增长14.6%,继续巩固全球航空货运量第3排名。

随着今年航空市场的有序恢复,上海机场集团积极复航加密欧美市场洲际干线,构建亚洲空中快线,拓展“一带一路”沿线国家和地区航线,新引进了3家货运航司,新增3个全货机航点,目前共有40家全货航司可在上海机场运营,全货航线网络覆盖全球58个航点。在优化营商环境方面,上海机场联合海关优化进口货物通关时间,通关时间已从去年的66小时压缩至45小时以下。上海机场还开发上线数字化运行平台“空运通”,首次在国内机场实现了空运信息全链路贯通,并同步推进智能货站建设和重点项目,加大多式联运分析研究和协调推进力度,开展两场航空货物地面安保联运业务,提升航空货物中转时效。

不久前,长三角国际空港苏州航空货运中心,在苏州工业园综合保税区揭牌启用。该货运中心由上海机场集团与苏州港航集团共同建设,上海机场在长三角的枢纽龙头带动作用、苏州工业园区的货源集聚优势,由此强强结合,成为深入推进长三角一体化发展的最新实践。

据悉,苏州航空货运中心利用了“自贸区+综保区”政策,升级虚拟空港及空运直通港模式,叠加上海机场货站功能,企业可将货物送至苏州航空货运中心,由卡车运至上海机场货站,通过绿色通道快速安检。据测算,该模式可降低超过10%的物流成本,整体时效较常规模式节省6小时以上。

文化视点

海内外年度流行语交织出时代斑斓图景

这些热词定格不同群体的2023记忆

■本报记者 许畅

临近岁末,上海《咬文嚼字》《语言文字周报》编辑部分别推出年度十大流行语,北京“汉语盘点2023”年度字词日前揭晓,《牛津辞典》《剑桥词典》《韦氏词典》等海外年度热词纷纷出炉……年度流行语、热词、弹幕等汇成了鲜活的时代表情,映射着斑斓社会生活图景。

与此同时,高速翻滚、泥沙俱下的语言洪流里,许多被高频提及的热词,更多地扮演“社交货币”或“情绪出口”。上海师范大学青年学者车飞告诉记者,不少热词是对人类需求、青少年文化和全球事务关切映射,启发我们重新认识流行语创造使用主力军——Z世代等青年群体的集体情绪,以更加理性思辨的态度看待并有所引导。

“短视频基因”热词,丰富语言生态

前不久,哔哩哔哩年度弹幕出炉,一个“啊?”字,今年B站用户发送超1320万次,可抒发惊叹,可表达不解,可举重若轻。从短视频高频弹幕,到“多巴胺穿搭”“特种兵式旅游”等,不难发现,多个流行语都是在社交媒体平台上萌芽、火爆并破圈层传播。

比如“特种兵式旅游”指大学生试图用最低的经济成本,挑战时间与体力的边界,以此换取最丰富的旅游文化体验。这种“时间短、景点多、花费少、效率高”的旅游方式,通过快速剪辑的短视频画面,传递出节奏感和冲击力。

▼ 下转第二版



北京“汉语盘点2023”年度十大网络用语。

(主办方供图)

滋养美好生活,浸润城市肌理,让市民在家门口遇见文化艺术 一个街道的“社会大美育”实践

刊第二版

为推进中国式现代化贡献法治力量 市法学会会员代表大会召开 陈训秋吴清讲话

本报讯(记者单颖文)上海市法学会第十二次会员代表大会昨天召开。中国法学会党组书记、常务副会长陈训秋,上海市法学会党组书记吴清出席会议并讲话。▼ 下转第二版